

ГРАНИ

GRANI



155
1990

ГРАНИ

ЖУРНАЛ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА, НАУКИ
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Год XLIV

№ 155

1990

СОДЕРЖАНИЕ

ПРОЗА И ПОЭЗИЯ

Леонид БОРОДИН

Женщина и море. Повесть

5

Юрий КУБЛАНOVСKИЙ

Стихи

122

Лия ВЛАДИМИРОВА

Встреча-прощание. Стихи

127

ДНЕВНИКИ. ВОСПОМИНАНИЯ. ДОКУМЕНТЫ

Марина ЦВЕТАЕВА

Неопубликованные письма 1940 года
(Публ. и предисл. И. ШЕНФЕЛЬДА)

134

Илья РЕПИН

Два неопубликованных письма
(Публ. и предисл. В. СИНКЕВИЧ)

151

ОЧЕРКИ СОВРЕМЕННОСТИ

Владимир ЗАПЕЦКИЙ

Колпашевский яр

160

FILCLOGIA SLAVA

Ingr. 20/9/1990

Inv. 24816



ИСТОРИЯ

Карл ГЕЛЬФЕРИХ

Моя московская миссия

(Публ. и предисл. Ю. ФЕЛЬШТИНСКОГО) 251

КНИЖНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

В. Голицын

Генерал Власов, каким он был

(Catherine Andreyev "Vlassov and
the Russian Liberation Movement")

304

Вячеслав Завалишин

Пушкин и гравюры Ильи Шенкера

("Итак, я жил тогда в Одессе...") 318

КОРОТКО ОБ АВТОРАХ

325

Обложка работы художника Н. Мишаткина

© 1990 Possev-Verlag, V. Goracheck KG

Flurscheideweg 15, D-6230-Frankfurt am Main 80
West-Germany

КОРОТКО ОБ АВТОРАХ

Б о р о д и н Леонид Иванович род. 14 апреля 1938 г. в Иркутске в семье учителей. После школы поступил в Иркутский университет, был исключен за участие в студенческом кружке "Свободное слово", также исключен и из комсомола. В 1962 году окончил исторический факультет педагогического института. Работал над диссертацией "Философские взгляды Бердяева". По окончании института был директором средней школы в Серебрянске Ленинградской области.

В 1964 г. создал "Демократическую партию", а в 1965 г. вступил в ряды ВСХСОН - Всероссийского Социал-Христианского Союза Освобождения Народа. Создателем и руководителем этой организации был Игорь Огурцов, проведший за это в лагерях и ссылках 20 лет.

В 1967 г. ВСХСОН был разгромлен КГБ. Л. Бородин был арестован вместе с другими членами организации. В Мордовских лагерях Л. Бородин принимал участие в борьбе политзаключенных за свои права.

Освободившись в 1973 г., начал сотрудничать в самиздатском журнале "Вече", который до 1974 г. выходил под редакцией В. Осипова. После разгрома журнала органами КГБ Бородин начинает издавать самиздатский "Московский сборник", который призван был отражать национально-религиозные проблемы. Ему удалось выпустить три номера этого журнала. В "Гранях" были опубликованы несколько статей из вышедших номеров.

Еще в заключении Л. Бородин начинает писать стихи. Впервые они появляются на Западе в журнале "Границы" (№ 105). Также в "Гранях" (№ 96) опубликованы его публицистическая статья - "О русской интеллигенции", повести "Третья правда" (№ 119) и "Гологор" (№ 124). Эти повести и повесть "Год чуда и печали", а также сборник рассказов "Повесть странного времени" (1978) вышли отдельными книгами в изд. "Посев" и переведены на иностранные языки.

13 мая 1982 г. Л. Бородин был арестован вторично по ст. 70, ч. II. 19 мая 1983 г. Московский городской суд приговорил его к 10 годам лагерей строгого режима и пяти годам ссылки. Уже после его ареста в "Гранях" были напечатаны роман "Расставание" (№№ 131 и 132) и повесть "Правила игры" (№ 140).

В 1987 году в небольшом потоке политзаключенных был выпущен из лагеря по "горбачевской амнистии".

Леонид Бородин - член международного ПЕН-Клуба, лауреат "Премии Свободы" французского ПЕН-клуба за 1983 г. и многих других международных литературных премий.

В последние годы началось возвращение творчества Леонида Бородина русскому читателю.

Владимирова Лия (Юлия Владимировна Дубровкина-Хромченко) род. в 1938 году в Москве. Окончила сценарный факультет ВГИКа. Из СССР выехала в 1973 г.

Печаталась в "Гранях", "Континенте", "Время и мы", "22", "Новом журнале", "Новом Русском Слове", "Русской мысли" и других периодических изданиях русского Зарубежья.

В Израиле вышли четыре книги стихов Лии Владимиrowой, книга прозы и книга переводов ее стихов на иврит. Также известны ее переводы с иврита на русский.

Гельферих Карл (Helfferich Karl, 1872-1924), известный немецкий экономист, государственный деятель и дипломат. Еще задолго до Первой мировой войны он приобрел репутацию крупного экономиста-теоретика. Его труд о деньгах "Das Geld" (1903) часто упоминается с эпитетом "классический". Одновременно он был большим финансистом-практиком. С 1906 года Гельферих один из директоров Анатолийской железной дороги, с 1908 года - директор Немецкого банка. Во время Первой мировой войны - с февраля 1915 года стал одним из влиятельнейших членов правительства - сначала как статс-секретарь в министерстве финансов, затем - как статс-секретарь внутренних дел и вице-канцлер - до ноября 1917 года, когда Гельферих ушел после образования нового правительства во главе с Гертнингом. После этого он руководил еще работами по

подготовке будущих мирных переговоров, а затем закончил свою активную "военную" деятельность летом 1918 года кратковременным пребыванием в роли дипломатического представителя Германии при правительстве РСФСР.

К. Гельферих погиб в железнодорожной катастрофе в апреле 1924 года.

Запецкий Владимир, журналист, живущий в СССР. Небольшие отрывки из публикуемого в этом номере "Граней" очерка "Колпашевский яр" появились в нескольких советских газетах. Здесь очерк публикуется полностью.

Кублановский Юрий Михайлович род. в 1947 году. Окончил искусствоведческое отделение Московского университета. В октябре 1982 года под давлением угрожавшего ему КГБ был вынужден эмигрировать. Автор трех поэтических сборников: "Избранное" (сост. И. Бродский, Ардис, 1981); "С последним солнцем" (La Press Libre, 1983); "Оттиск" (YMCA-Press, 1985). Автор очерков, эссе, критических статей и рецензий, регулярно публикующихся в периодике русского Зарубежья.